生态环境部公布第七批生态环境执法典型案例(土壤环境违法、新化学物质领域)

本报讯为贯彻落实《中华人民共和国土壤污染防治法》《新化学物质环境管理登记办法》,严厉打击涉土壤、新化学物质环境违法行为,加强警示和宣传,为地方提供借鉴经验和做法,2022年9月生态环境部公布了3起查处涉土壤环境违法的典型案例、3起未办理新化学物质登记违法生产行为的典型案例。各地生态环境部门深入挖掘线索,严格依法执法,有效防治土壤污染、防范新化学物质环境风险,保障公众健康。

生态环境部对浙江省台州市生态环境局椒江分局、广东省深圳市生态环境局龙岗管理局、山西省长治市生态环境局长子分局、天津市生态环境局、河南省生态环境厅、重庆市生态环境局在案件办理中的突出表现提出表扬。

此次公布的典型案例包括:

一、浙江台州市浙江海正 药业股份有限公司拆除生产 车间时未制定企业拆除活动 污染防治方案案

【案情简介】

2020年11月3日,台州市生态环境局椒江分局开展危险废物规范化管理年终监督检查时发现,土壤污染重点监管单位浙江海正药业股份有限公司正在拆除废弃车间,厂区路面上露天堆放已拆除的17个反应釜、4个离心机、32个小型储罐以及大量的排气筒。经查,该公司对废弃车间设施设备拆除时,未制定企业拆除活动污染防治方案,未采取相应的土壤污染防治措施。

【查处情况】

该公司违反了《中华人民共和国土壤污染防治法》第二十二条第二款"土壤污染重点监管单位拆除设施、设备或者建筑物、构筑物的,应当制定包括应急措施在内的土壤污染防治工作方案,报地方人民政府生态环境、工业和信息化主管部门备案并实施"的规定。

2020年12月29日,浙江海正药业股份有限公司(岩头厂区)Y53、Y55、Y65、Y69车间拆除活动污染防治方案和突发环境事件应急预案在台州市生态环境局完成备案。企业按照污染防治要求完成整改,对车间周边的土壤、地下水进行监测,确定拆除活动未造成土壤、地下水环境污染。

2021年1月20日,椒江分局依据《中华人民共和国土壤污染防治法》第八十六条第(四)项,处罚款5.96万元。

【启示意义】

土壤污染重点监管单位的拆除活动易对土壤和地下水造成污染风险,少数企业对于《中华人民共和国土壤污染防治法》关于拆除活动的要求不够重视,未履行法定要求。该案例提醒有关土壤污染重点监管单位应增强环保意识,加强普法宣传,压实土壤污染防治的主体责任,进行拆除活动时,依法科学制定土壤污染防治工作方案,切实做好土壤污染源头防控工作。

二、广东深圳市特赛鑫科 技有限公司出具虚假土壤调 查报告案

【案情简介】

上接一版

2021年2月22日,深圳市生态环境局龙岗管理局执法人员根据该局环境管理科提供线索,对深圳市特赛鑫科技有限公司涉嫌出具虚假调查报告的行为进行了调查。经查,2020年12月,该公司完成对龙岗区坪地街道环城西路

在海洋经济方面,依托宁波国

家级海洋经济示范区主体区建设,

围绕"北港、南湾、东海"空间资源优

势,以智能制造为主攻方向,积极打

造"海洋+"的产业平台,发展海洋

高新技术产业,打造海洋经济发展

来的新变化,朱海成侃侃而谈、如数

家珍:建设了全国首个海上生物多

样性保护实践地,建成全国首个海

洋渔文化馆,建成国内首个绿色高

科技数字摄影棚,培育壮大了"象山

柑橘""象山梭子蟹"等一批地理标

谈起海上"两山"转化给象山带

地块土地整备项目土壤环境初步调查。2021年1月27日,深圳市生态环境局龙岗管理局会同深圳市规划和自然资源局龙岗管理局组织专家评审。评审发现,该公司在编制《坪地街道环城西路地块土地整备项目土壤环境初步调查报告》过程中,未对受访者进行实际访谈调查,出具虚假人员访谈记录。

【查处情况】

该公司违反了《中华人民共和国土壤污染防治法》第四十三条第二款"受委托从事前款活动的单位对其出具的调查报告、风险评估报告、风险管控效果评估报告、修复效果评估报告的真实性、准确性、完整性负责,并按照约定对风险管控、修复、后期管理等活动结果负责"的规定。

2021年3月29日,该公司及直接负责的主管人员在《深圳商报》A04版登报道歉,作出环保守法承诺。

2021年4月15日,龙岗管理局根据《中华人民共和国土壤污染防治法》第九十条及《深圳市环境行政处罚裁量权实施标准(第六版)》,对该公司处罚款10万元,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处罚款1.4万元。责令该公司进行整改。

【启示意义】

在编制技术报告时弄虚作假,易造成重大损失,有着严重的社会危害性。 我国多部法律法规对编制报告弄虚作假行为有处罚规定。《中华人民共和国土壤污染防治法》对出具虚假调查等、风险评估报告、效果评估报告等由确的处罚规定,情节严重的将禁止从事相关业务。编制单位和委托人思事通的也会承担连带责任。查处出专业技术水平,生态环境部门应加强内部的联动合作,有效发挥各部门专业优势,扩宽发现违法线索渠道,形成打击合力。

三、山西长治市长子县通 巨华工程有限公司朗晴协合 风电项目未单独收集、存放开 发建设过程中剥离的表土案

【案情简介】

2020年6月22日,山西省长治市生态环境局长子分局执法人员对长子县通巨华工程有限公司承建的朗晴协合风电项目进行日常检查时发现,该公司在施工期间对剥离表土未单独收集和存放,施工过程中剥离的部分表土就地倾倒于风机机位和施工道路边坡。

【查处情况】

该公司违反了《中华人民共和国土壤污染防治法》第三十三条第一款"国家加强对土壤资源的保护和合理利用。对开发建设过程中剥离的表土,应当单独收集和存放,符合条件的应当优先用于土地复垦、土壤改良、造地和绿化等"的规定。

2020年6月22日,长治市生态环境 局长子分局对通巨华工程有限公司下 达责令整改通知书。

2020年6月28日,该公司对朗晴风 电项目施工过程中倾倒于机位和道路 边坡的剥离表土进行了收集和存放,剥 离表土将用于绿化。

2020年7月14日,长治市生态环境局长子分局依据《中华人民共和国土壤污染防治法》第九十一条第(一)项及《山西省生态环境系统行政处罚自由裁量基准》,对该公司处罚款30万元,并对2位相关责任人各处罚款1万元。

【启示意义

表土是难以再生的土壤资源,我国多部法律法规要求保护表土。《中华人民共和国土壤污染防治法》明确要求对开发建设过程中剥离的表土,应当单独收集和存放,符合条件的应当优先用于土地复垦、土壤改良、造地和绿化等。相关企业应提升法律意识,切实履行保护土壤资源的义务。

四、天津滨海新区天津市 敬业精细化工有限公司未办理 新化学物质登记违法生产案

【案情简介】

2021年5月25日,天津市生态环境局对天津市敬业精细化工有限公司进行现场检查,经核对该公司实物进出库台账、项目环境影响报告书、项目环境影响报告书批复、项目安全技术说明等,查看化学物质生产车间、原料和产品仓库,并委托生态环境部固体废物与化学品管理技术中心对医药中间体化学物质进行认定。检查发现,该公司2020年生产的两种医药中间体化学物质均未列入《中国现有化学物质名录》中,属于新化学物质,产量分别为61.9吨和9.9吨,且未按规定取得新化学物质环境管理常规登记证或者简易登记证。

【查处情况】

该公司的上述行为违反了《新化学物质环境管理登记办法》第四条第二款"新化学物质的生产者或者进口者,应当在生产前或者进口前取得新化学物质环境管理常规登记证或者简易登记证或者办理新化学物质环境管理备案"和第十条第一款"新化学物质年生产量或者进口量10吨以上的,应当办理新化学物质年生产量或者进口量1吨以上不足10吨的,应当办理新化学物质年生产量或者进口量1吨以上不足10吨的,应当办理新化学物质环境管理简易登记"的规定。天津市生态环境局依据《新化学物质环境管理登记办法》第四十八条第(一)项的规定,责令该公司立即改正违法行为,并处罚款2万元。

【案件启示】

根据新化学物质的年生产量或者 进口量的不同,新化学物质环境管理登记分为常规登记、简易登记和备案。为 准确获取企业生产的化学物质产量,现 场检查时应严格核查企业生产台账、报 表、产品清单等材料,查实新化学物质 生产时间及产量,及时与相关专家进行 沟通,认定是否属于新化学物质,并督 促企业办理新化学物质环境管理常规 登记或者简易登记。

五、河南商丘市佳纳化工 有限公司未办理新化学物质 登记违法生产案

【案情简介】

2021年5月25日,河南省生态环境 厅邀请专家团队协助对商丘市佳纳化 工有限公司开展现场检查。现场核对 项目环境影响报告书,发现线索化学物 质属于下一步反应的非分离中间体;在 查看生产车间、原料和产品仓库时,并通 过塑料包装桶收集储存;核对2020年至 2021年产品销售报表时,线索化学物质 文作为医药中间体产品进行销售。检 查发现,该公司自2020年起生产的医药 中间体化学物质均未列入《中国现有化 学物质名录》中,属于新化学物质,生产 量为2.732吨,且未按规定办理新化学物质环境管理简易登记。

【查处情况】

该公司的上述行为违反了《新化学物质环境管理登记办法》第四条第二款"新化学物质的生产者或者进口者,应当在生产前或者进口前取得新化学物质环境管理常规登记证或者简易登记证或者办理新化学物质环境管理备案"和第十条第二款"新化学物质年生产量或者进口量1吨以上不足10吨的,应当办理新化学物质环境管理简易登记"的规定。河南省生态环境厅依据《新化学物质环境管理登记办法》第四十八条第(一)项的规定,责令该公司立即改正违法行为,并处罚款2.05万元。

【案件启示】

本案的新化学物质一部分是企业 生产所需的非分离中间体(不离开反应 容器或者反应装置的中间体,也包括反 应后放入容器暂存并用于同一厂区内 下一步化学反应的情形),另一部分是 单独对外销售的产品。对于非分别是 单独对外销售的产品。对于非分别是 自体的新化学物质可免于登记,对于外 售的新化学物质应当依法依规登记。 本案执法人员严格把握违法行为及销 量,对该公司外售新化学物质的行为依 法依规处罚,并督促企业办理新化学物质环境管理简易登记。

六、重庆市潼南区重庆合 才化工科技有限公司未办理 新化学物质登记违法生产案

【案情简介】

2021年1月14日,重庆市生态环境 局对重庆合才化工科技有限公司开展 现场检查。经核对该公司2019年至 2021年产品生产销售报表等,发现生产 销售报表中化学物质只有产品代号,由 于线索化学物质为改性产品,在项目环 评报告书中也未查到线索化学物质的 准确信息。为引导企业积极配合,重庆 市生态环境局向企业宣讲《新化学物质 环境管理登记办法》,固定了线索化学 物质的生产销售等证据,查看生产车 间、原料和产品仓库,并委托生态环境 部固体废物与化学品管理技术中心对 该化学物质进行认定。检查发现,该公 司自2019年起生产的化学物质均未列 入《中国现有化学物质名录》中,属于新 化学物质,产量为5.7吨,且未按规定办 理新化学物质环境管理简易登记。

【查处情况】

该公司的上述行为违反了《新化学物质环境管理登记办法》第四条第二款"新化学物质的生产者或者进口者,应当在生产前或者进口前取得新化学物质环境管理常规登记证或者简易登记证或者办理新化学物质环境管理备案"和第十条第二款"新化学物质年生产量或者进口量1吨以上不足10吨的,应当办理新化学物质环境管理简易登记"的规定。重庆市生态环境局依据《新化学物质环境管理登记办法》第四十八条第(一)项的规定,责令该公司立即改正违法行为,督促办理新化学物质环境管理商易登记,并处罚款1万元。

【案件启示】

本案中涉及的新化学物质为改性 产品,企业未对改性产品重新报批环评报告,在生产销售台账中名称也仅为产品代号,对案件的推进造成一定困难。 执法人员既是执法者也是普法者,在执 法办案过程中及时向企业宣讲《新化学 物质环境管理登记办法》,让企业了解相关法律规定,引导企业积极配合,及 时固定相关证据,保障案件顺利查处。

用金矿业建筑矿石建士 用于 2021年 7月 20B

焦延雄在企业了解生产情况。



◆本报记者昌苗苗 通讯员黄云甫

8月30日,全国"人民满意的公务员"和"人民满意的公务员集体"表彰大会在北京举行,广西壮族自治区柳州市柳江区生态环境保护综合行政执法大队大队长焦延雄荣获"人民满意的公务员"称号。

12年来,焦延雄深耕生态环境执法一线,荣立个人一等功1次、个人三等功1次,2020年被生态环境部、最高人民检察院、公安部评为打击危险废物环境违法犯罪行为活动表现突出个人,2021年获全国"最美公务员"、广西壮族自治区"最美环保人"等荣誉。

第一时间破解"最急最难最盼"问题

"保护好生态环境就是要秉持为民情怀,聚焦人民群众关心关注的生态环境问题,坚持问题导向,对生态环境违法敢于亮剑、善于亮剑。"这是焦延雄作为生态环境执法人员恪守的责任与担当。多年来,他始终坚持"以人民为中心"思想,把服务群众、造福百姓作为工作的出发点和落脚点,将群众信访投诉作为精准发现生态环境问题线索的"金矿",总是在接到群众投诉的第一时间赶到现场,了解群众诉求,解决群众困难,在解决"最急"上见真情,在突破"最难"上下真功,在实现"最盼"上赢民心。

2021年,接到中央生态环境保护督察组转办关于"柳江城区范围内九曲河水体发臭,水质恶化"的信访件后,他立即带领执法人员通过实地调查和走访,对九曲河沿河排污情况进行摸排、调查、逐一登记,并将排污情况形成书面材料上报柳江区政府。

柳江区政府高度重视,筹措资金两亿元对九曲河河道及周边环境进行整治。通过近一年的整治,九曲河水质由劣 V 类上升到 III 类,河道两岸环境绿化美化,成为周边居民休闲的好去处。

2017年以来,他带领执法人员审查行政执法案件271件,下达限期整改通知书354份,妥善处理生态环境信访5450件,淘汰和关闭了一批落后产能和"散乱污"企业,出色完成了中央、自治区生态环境保护督察整改工作,用实际行动诠释了生态利民、生态惠民、生态为民的初心使命。

办法总比困难多

柳江区是柳州市工业大区,工业企业1000多家,涉及制糖、印染、危险废物收集贮存等多个行业,生态环境监管要求高、难度大。2017年,焦延雄全面负责柳江区环境监察大队工作。为提高执法效能和服务水平,他有针对性地提出了"五个一"工作思路,即引进一批人才、启动一轮岗位练兵、健全一套执法工作流程、构建一体化监管体系、完善污染源"一企一档"等一系列有效措施,打造了具有柳江特色的环境监管模式,实现了执法队伍高效运作。

2017年至2020年,柳江区生态环境保护综合行政执法大队连续4年被自治区评为环境执法大练兵表现突出集体。

2018年12月,群众举报称,柳江区穿山镇大子岭发现大量工业废渣,极有可能对生态环境造成巨大破坏。经调查,可疑物品为危险废物,重达两万多吨,倾倒人极为狡猾,多在午夜倾倒,随后立即驾车离开。每天晚上8点到第二天清晨5点,在现场外围蹲守,饿了就啃两口干面包,祸了就喝冰冷的矿泉水,实在困了就轮流到车上打个盹……经过连续12天的蹲守,他们终于成功收集到生态环境违法证据,并移送司法机关。这一案件成为广西第一起启动生态损害赔偿的案件

在生态环境执法过程中,往往会遇到执法难、取证难等问题,面对困难,他坚信办法总比困难多。2018年6月,有群众投诉广西回源农牧有限公司超标排放养殖废水。他多次带领执法人员前往这家企业调查取证,但是企业拒不配合,拒绝提供任何材料及口供,拒不承认养殖废水外排的事实。

他在养殖企业拒不开门的情况下,带领执法人员爬围墙、跨水渠,反复核查养殖厂周边的出水口,追根溯源,全程拍摄监管执法和监测过程,最终找到了这家企业外排养殖废水的铁证,顺利办结案件。这起案件成为柳州市第一例零口供突破办理的生态环境违法案件。

热心帮扶化解企业"堵 点痛点"

"热心帮扶企业,就是要瞄准企

业投资生产经营中的'堵点''痛点', 面对面倾听企业发展心声,心贴心破解企业发展之困,点对点提供菜单式服务,归根结底就是为企业发展解决实际问题。"焦延雄是这么说的,也是这么做的。

记

全

国

民

满

意

的

员

[]焦

延

雄

急

最

2020年以来,他组织开展送服务进企业1120家(次),出动执法人员1430人(次),帮扶指导330家企业做好生态环境问题整改,得到企业广泛赞扬。

柳江辖区黄岭片区采石场扬尘污染大,严重影响周边居民生产生活,被群众多次投诉反映。为从根本上解决采石场污染问题,他多次到现场调查、摸清实情,同时翻阅资料,了解绿色矿山的建设标准,到贺州考察学习绿色矿山建设先进经验,并结合本地实际,指导企业开展绿色矿山建设,使黄岭片区的采石场成为绿色矿山开采的标杆企业。

"一遇到检查就停工,被罚了也不知道怎么整改。焦队就帮着我们学习生态环境法律法规,教我们利用先进技术整改。现在我们可以自豪地说,欢迎领导随时来检查工作。"柳州市黄岭养栏山石灰石有限公司总经理曾祥泽感慨地说。

8月30日晚,对于荣获全国"人民满意的公务员"称号,焦延雄激动地告诉记者:"见到习近平总书记的那一刻,心情无比兴奋和激动,习近平总书记对基层公务员高度褒奖和亲切关怀,让我更加坚定了做好一名'人民满意的公务员'的信念,今后我将以人民满意作为自己工作的准

志新名片,累计引入社会投资超 20 亿元…… **绘好新时代"万象山海图"** 日前,浙江省生态环境厅公示 了关于第六批"绿水青山就是金山

象山的底气来自哪里? 朱海成告诉记者,一方面,象山 县于2017年就成功跻身首批国家

银山"实践创新基地遴选推荐名单,

象山赫然在列。从全省突围而出,

生态文明建设示范县,为此次创建海上"两山"实践创新基地打下坚实基础。另一方面,象山县生态环境保护工作基础扎实,生态环境优良,特色优势明显。

数据显示,2021年,象山县环境空气质量优良天数为361天,优良率为98.9%;PM25和PM10平均浓度分别为18微克/立方米和33微克/立方米;10个县控及以上断面水质全部达到水环境功能区要求;14个县级和农村"千吨万人"集中式饮用水水源地水质达标率为100%。

打出"优势牌",端起"绿饭碗",吃上"生态饭"。近年来,象山县借势杭州亚运会和中国(象山)开渔节,举办"青年与海"人才主题活动,着力打造城市品牌新 IP,加速美丽资源转化为美丽经济,促进经济社会发展全面绿色转型。

包朝阳表示,下一步,象山县将大力实施"海洋强县、美丽富民,都市融人、变革驱动"战略,坚决扛起做强海洋经济示范区、建好海上"两山"实践地、打造共同富裕样板县的新历史使命,在"两个先行"新征程中绘好一幅人与自然和谐共生的新时代万象山海图。



重庆市渝北区铜锣山矿山公园拥有 41 处石灰岩矿坑遗迹,其中有水矿坑 12 个,每个坑大小不一,形态各异。铜锣山曾是渝北区最大的石灰岩矿区,近年来,这个区投入资金对矿坑进行生态治理修复及绿化栽植,废弃矿坑"蝶变"成生态旅游胜地。 人民图片网供图